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Nowa teorja ocenienia lasu

i uwagi o artykule p. Krygowskiego p. t. ,,Echa z praktyki i teorji
urzadzenia gospodarstwa lasowego*.

We wstepie do swojego artykulu zarzuca p. Krygowski b.
profesorom b. W. Szk. las. oraz ogotowi lesnikow polskich nie
tylko brak umiejetnosci i zamitowania do zawodu, ale wprost
brak uczciwosci, jak to ma miejsce w marcowym zeszycie ,Syl-
wana“ z r. 1922.

Zamiast bezposredniej obrony bylej Wyzszej Szkoly laso-
wej we Lwowie, ktéra pomimo macoszego traktowania przez
rzad zaborczy potrafita zdobyé sobie zastuzong stawe, a przeto
obrony takiej dzi$ juz nie potrzebuje, uwazam za wystarczajgce
oswiadezyé imieniem tych bylych uczniow b. Wyisze) Szkoty
Lwowskiej, ktorzy potem uczyli si¢ lesnictwa na Uniwersytetach, ze
zarzuty p. Krygowskiego w ,Echach® z praktyki i teorji...* prze-
ciwko b. Wyzszej Szkole Lwowskiej i ogotowi lesnikéw polskich,
sa tendencyjne i obliczone jedynie na reklame wlasng autora.

Widaé z tego, ze imiona: Henryka Strzeleckiego, Dra Sta-
neckiego, Dra Radziszewskiego, prof. Tynieckiego, prof. Demia-
nowskiego, prof. Blockiego i prof. Sokolowskiego nie byly sza-
nownemu autorowi ,Echa...“ znane, tak samo, jak i idea le-
$nictwa polskiego w ogdlnosci. Przystepujac do samej rzeczy nad-
mieniam, ze juz w swojem ,Ocenieniu lasu® wydanem w r. 1921
udowodnitem, ze nauka ta w dotychczasowym stanie na mylnych
z gruntu opierala si¢ zalozeniach. Podzial nauki ocenienia na
dwa sposoby: ,wedlug wylozonych kosztéw*, albo ,wedlug war-
tosci spodziewanej“ jest niemozliwy do przyjecia, gdyz moze by¢
tylko jeden racjonalny sposéb ocenienia uwzgledniajacy wszyst-
kie czynniki w gospodarstwie dziatajace. 4

Udowodnilem dalej, ze do ocenienia lasu, czy grnntu tylko
wspo6lezesne wartoscei i wspolezesne ceny jednostkowe moga byé
" brane do rachunku. Wynika wiec z tego, ze pojecie procentu
wskazujacego Presslera wprowadzajgcego procent przyrostu ceny
w przyszlosci jest w zasadzie niemozliwe i swiadezy raczej o braku
jasnego pojecia. Racjonalne ocenienie lasu przeprowadzié¢ da sie
w nastepujacy, w r. 1921, przezemnie podany sposéb: Jezeli
z jednej strony postawi sie wszystkie wartosci, jakie ztozyly sig
na powstanie lasu, t. j. wylozone koszta, a z drugiej strony
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rzeczywista koncowg wartosc lasu, t. ). z koncem kolei — otrzyma
sie rownanie, z ktérego jedne niewiadomg mozna obliczyc. Moze
nig byé tylko wartos¢ gruntu obecna, a raczej wspéiczesna z obli-
czeniem. Inne natomiast pozycje, jak dochody, wydatki i pro-
cent muszg by¢ juz dane.

Jezeli oznaczy sie:

Wartos¢ gruntu przez . : : : : : G
Koszta oprawy przez . : . . : U
Roczne wydatki na admin. i podatkl przez . W

Kapital (rzeczywisty czy teoretyczny) potrzebny na
stale zabezpieczenie tych.wydatkéw, t. j. % ozna-

czy sie przez . . . W
Dochéd koncowy Ja,czme z dochodaml wezesniejszemi
zredukowanemi na koniec kolei przez : . Dk

Procent przez .
to moje zasadnicze réwnanie deZle
(G+U+W).10pk =G -+-Dk - W.

Poniewaz w dochodze koncowym Dk miesci sie pierwotnie
wytozony kapitat U, nalezy go stamtad wydzieli¢:

Zamiast wiec: Dk otrzyma sie dwie wartosei:

(Dk — u) + u

Zasadnicze rownanie przybierze wtedy nowg forme:
(G —u—+ W).10pk = G + (Dk — u) + u 4+ W przenosi
sie: G +~ u + W na lewa strone z przeciwnym znakiem

p

— G —u — W Dk
G +u+ Wy (opr —1) — ¢
Dk — u
G+u+w = Topf—1
| Dk —u
G=topr—1 "W

Poniewaz ta warto$¢ gruntu jest identyczpa z wartoscia
poczatkowg czystej renty gruntowej, przeto dla wyszukania naj-
korzystniejszej kolei rebowej wystarczy obliczyé G dla kilku ko-
lei 1 z poréwnania nastepnie wysnué odpowiedni wniosek.

Rozumie si¢ samo przez sig, ze przy obliczeniu Dk. dla
roznych kolei uwzglednié¢ sie musi nietylko mase, ale i jakosé
dochodu w naturze t. . gtéwnie sortymenty drewna, ale nigdy
nie mozna uwzglednia¢ podniesienia sie cen jednostkowych
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w przyszfosci, gdyz byloby to btedem zasadniczym, o czem juz
wspomniatem.

Ze tylko wspodtezesne z obliczeniem wartosci mogg byé
brane pod uwage do rachunku, mozna jeszcze udowodnié w na-
stepujacy sposob:

Gdyby sie chcialo na lewej stronie mojego zasadniczego
réwnania przedstawiajace] wylozone koszta wstawi¢ w wartosé
gruntu np. z przed 60 lat = G,, a na prawe] stronie réwnania
dzisiejszg wartos¢ gruntu = G,, otrzymatoby sie rownanie z dwie-
ma niewiadomemi, czyli nierozwigzalnemi.

‘Dalej, jesliby sie chcialo szukac jeszcze 9/, ,wskazujacego*
to znaczyloby, ze ten 9/, jest niewiadomy. Byloby wiec zndéw
rownanie z dwiema, a jesli kto chce to 1 z trzema niewiado-

memi. _
Jak sie przeto okazuje, rzecz cata jest dosy¢ prosta i nie-

pofrzebnie zrobiono z tego egipskg tajemnice, ktéra po odkryciu
okazata sie tylko naukowem ztudzeniem.



